

對「港獨」不可掉以輕心 堅決依法遏止

「五獨論壇」鬧劇一連幾日在台北上演，包括「佔中」推手戴耀廷等香港激進鼓吹者大肆發表「港獨」謬論。在強大的主流民意和輿論壓力下，「港獨」勢力在香港確已不敢大張旗鼓為禍，但全社會和政府絕不可對其掉以輕心。「港獨」鼓吹者勾連「台獨」、「藏獨」、「疆獨」、「蒙獨」等分離勢力，積蓄力量，尋找一切機會捲土重來。為免「一國兩制」事業受威脅、香港穩定發展的良好局面遭破壞，特區政府及本港社會各界必須正視「港獨」的危害性，按照國家主席習近平維護國家領土主權完整的「六個任何」要求，堅決依法處置「港獨」，對其實施零容忍、零空間的遏制。

經過特區政府依法制止違法「佔中」、「旺角暴亂」，人大釋法對鼓吹「港獨」的宣誓風波一錘定音，以及梁天琦、陳浩天、周庭等「港獨」、「自決」分子被取消參選立法會議員資格，校園內鼓吹「港獨」的行徑遭到輿論強烈譴責，「港獨」違法暴力、禍港殃民的本質不斷被揭穿，鼓吹、煽動「港獨」要受到法律制裁、付出沉重代價，「港獨」言行在香港確已越來越沒有市場。

但是，極少數「港獨」死硬分子並不甘心從此退出政治舞台，仍然千方百計尋找機會。近期以來，他們與「台獨」等各路人馬頻繁來往，利用台灣、海外的平台繼續販賣「獨」貨，一來顯示「港獨」的存在感，讓外部勢力認為他們還有存在的價值，不要切斷對「港獨」的支援；二來通過「出口轉內銷」，借助媒體的報導，把有關人等更加赤裸裸的「港獨」言論傳回香港。例如戴耀廷在論壇上公然散播「建國獨論」，妄稱「反共反專制活動很快就會成

功」，港人要用「民主自決」來決定應否「獨立建國」。發表這些言論的目的，就是要引誘一些單純的年輕人誤入歧途，埋下反中亂港的定時炸彈。

中央在捍衛國家主權、安全和發展利益上意志堅定、態度鮮明，定將依法果斷制止一切分裂國家的言行。習主席不止一次莊嚴宣示，「我們絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去。」剛結束不久的全國人大會議閉幕會上，習主席再次強調，「一切分裂祖國的行徑和伎倆都是注定要失敗的，都會受到人民的譴責和歷史的懲罰！中國人民有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗一切分裂國家的活動！中國人民和中華民族有一個共同信念，這就是：我們偉大祖國的每一寸領土都絕對不能也絕對不可能從中國分割出去！」習主席講話具有很強現實意義和針對性，對於企圖損害國家主權和領土完整的分裂者，是一個嚴正警告，意在打破「港獨」、「台獨」等一切分裂國家的幻想。

國家已經進入新時代，給香港發展帶來巨大的新機遇。在中央一以貫之的支持下，特區政府和社會各界攜手同心，推動「一國兩制」落實行穩致遠，促進香港更好地融入國家發展大局，為香港和包括年輕人在內的廣大市民創造更亮麗前景。如果「港獨」死灰復燃，甚至重演違法暴力的「佔中」、「旺暴」，導致香港社會撕裂，香港的繁榮穩定蕩然無存，受害的必然是香港和700萬港人的利益。「港獨」意味着災難，港人和特區政府必須清醒認識其危害，堅持以零容忍、零空間的堅定態度，依法嚴厲打擊，毫不手軟，對香港負責，對下一代負責。

倚強權謀獨贏不可能 靠協商顧彼此達雙贏

中美貿易戰從日前的一觸即發，到昨天出現稍為緩和跡象。美國財長努欽指，正在與中國進行頗有成果的對話，樂觀地認為美國能與中國達成協議。要解決貿易糾紛，不可能靠強權威逼，美國若恃強凌人，中國絕對有信心、有能力應對任何挑戰。世界上任何一個國家，除非與別國沒有交往、合作與貿易，否則永遠不可能謀求獨贏，結果只有雙輸；雙方唯有通過談判協商，照顧彼此利益，尋求最大公約數，才是解決問題、達至雙贏的唯一途徑。

美國總統特朗普早前宣佈，將向中國600億美元進口貨物徵收25%入口稅，一意孤行打響對中國的貿易戰。中國從容應對，決定對美國30億美元的乾鮮果品及豬肉等農畜產品徵收關稅，還以顏色。商務部昨日再表示，將會向美國等地的進口茶酚開展反傾銷調查。中國不怕貿易戰，但已多次表明不願打貿易戰，現時「球在美方一邊」，希望華府理性慎重地決策和選擇。據報道，努欽去信中國副總理劉鶴，要求中國降低美國汽車進口關稅，以及購買多些半導體產品，以改善貿易失衡問題，顯然美方態度有軟化跡象。

事實上，只要有國際貿易，就必然會出現貿易不平衡的問題，而且必須看到，造成中美貿易不平衡的局面，主要責任在美方，因為美國一直以國家安全為由，在高科技、高增值產品等領域對華實施禁售政策，既違反

世貿組織公平原則，也加劇美國對華經貿的逆差問題。

如今，特朗普為了削減經貿逆差，不檢討美國貿易保護政策，反而企圖通過打貿易戰的威脅，強行要求中國開放市場，購買更多美國貨，明顯違背世界經貿法則，必將會受到懲罰。美國應看清楚、想通透，以理性務實的態度處理對華和世界的貿易關係，不要把經貿問題作為政治手段，無論是想緩和內部的政治和選舉壓力，還是應對外部的競爭與挑戰，打貿易戰都注定是徒勞的。

是次特朗普挑起對華貿易戰的根本原因，並非貿易問題，而是為了年底的美國中期選舉造勢，同時打壓中國的高科技產業，阻止中國崛起。美國每逢選舉打中國牌是指定動作，而貿易問題又是特朗普支持者的焦點所在，特朗普為了討好選民，同時為了兌現「令美國再次偉大」的承諾，對中國的打壓不會輕易停止。

中國一直遵守世貿組織規則，主張本着相互尊重、平等互利的精神，通過談判協商解決彼此分歧，包括經貿摩擦問題。經貿關係是中美關係的壓石和推進器，如果兩國在經貿領域保持合作的態勢，對兩國和世界各國人民都帶來福祉。但如果美國執意要打貿易戰，中國絕不會接受無端的攻擊與責難，更不會懼怕所謂的制裁，中國有足夠的政治、經濟手段維護自身的合法利益，維護世界經貿秩序的公平合理。

林鄭當選一載 開局政績可觀

500億元挺創科 每月赴立會答問

行政長官林鄭月娥去年當選特首，至今上任不足8個月，但在她的領導下，今屆特區政府於各方面已陸續兌現競選承諾：在率先處理的教育方面，增撥了70億元經常開支；在創科方面，最新一份財政預算案就撥款500億元支持創科發展；在房屋問題，成立土地供應專責小組去處理的同時，也加大發展力度；在醫療方面，預留了3,000億元籌備第二個十年醫院發展計劃；在民生方面，安老、扶貧、取消強積金對沖都是重點；在改善行政立法關係上，林鄭月娥親力親為，甚至每月到立法會議議員額外質詢；在理財新哲學上，落實兩級制利得稅；在促進香港發展上，粵港澳大灣區、「一帶一路」、與東南亞國家聯盟的經貿合作等，都是這一年來的關鍵詞。

各個範疇都有大刀闊斧的舉措，而這，只是現屆政府不足一年的努力成果而已。

■香港文匯報記者 鄭治祖、文森、高鈺

重建階梯 助圓置業夢

房屋是特區政府其中一個亟待解決問題，行政長官林鄭月娥在競選政綱亦指出，由於近年樓價飆升，令不少家庭的置業目標遙遙無期。她承諾會致力重建置業階梯，為不同收入市民重燃置業希望，以及改善劏房居民的居住環境等。有了明確目標，加上新一屆政府已逐步採取措施，解決問題實指日可待。

措施

■成立土地供應專責小組，並已就多個土地供應選項進行討論，稍後會展開公眾諮詢活動，與社會各界討論增

加土地供應的取捨和優次，並於本年底前提交建議
■未來5年公營房屋預計建屋量約為10萬個單位；私人住宅單位落成量，每年平均約2萬個，比過去5年增加約50%
■繼續透過改劃用地、適度提高發展密度及推展啟德發展區、安達臣道石礦場、鐵路物業、市區重建等發展項目
■全速推行多個新發展區及小蠔灣等鐵路物業發展項目，以提供約22萬個單位
■東涌新市鎮擴展區填海工程已展開，造地130公頃，以期於2023/24年度逐步提供約4.9萬個住宅單位

推動創科 再創空間

在創新及科技發展上，林鄭月娥的政綱表明政府要展示更大的決心和信心，發揮「促成者」及「推廣者」的角色，協助業界打破發展局限，追上日新月異的國際創科潮流，同時為創科在各行各業的應用提供空間。

措施

■成立「創新及科技督導委員會」
■5年內將研發總開支佔GDP比率由0.73%倍增至1.5%
■預留逾100億元作大學研究資金
■投放7億元開展智慧城市的主要基礎建設項目
■啟動5億元「科技專才培育計劃」，及增加「實習研究員計劃」資助金額
■為企業合資格的研發開支提供兩倍至三倍的額外扣稅額
■撥款200億元落馬洲河套區港深創新及科技園第一期
■向香港科技園公司撥款100億元，當中30億元興建科研設施，70億元加強對其租戶的支援
■向創新及科技基金注資100億元
■預留100億元支持建設醫療科技創新平台、人工智能及機械人科技創新平台

改善行政立法關係

行政立法關係的改善，有助施政更順暢。林鄭月娥在競選時承諾會致力改善行政立法關係，並與立法會各黨派建立經常溝通機制，為香港整體利益共同努力，提升市民對特區管治的信心。在不足一年間，林鄭月娥成為立法會的常客，與不同政黨的互動亦越見頻密。

措施

■改為在立法年度會期的第一次會議發表施政報告，讓議員在立法年度開始時即可審視行政機關未來一年的施政方向和工作計劃
■在一年4次的答問大會外，自今年一月起，在立法會設「行政長官質詢時間」，每月到議會讓議員質詢30分鐘，不限題目
■要求所有政治問責官員多與立法會議員互動，聆聽意見和親自做游說工作
■與官員出席政黨活動
■尊重立法會行政管理委員會對追討DQ者的薪津做法，表明不會扣除立法會多年儲下的盈餘

增經常開支 提升教與學

林鄭月娥在其競選政綱中強調，教育是社會向前發展的最重要元素，但以往本港的教育開支卻遠低於其他高收入經濟體，經常性開支佔政府開支比例於過去20年亦由25.3%下跌至21.5%，故建議每年大幅增加經常性教育開支，可見她在提升教學質素上的決心。

措施

■先後提出新增經常性開支，涉款70億元
■資助全港合資格中學畢業生修讀自資學士學位課程，每人每年獲3萬元資助
■升讀內地大學學士學位課程學生每年獲5,000元資助
■中小學班師比劃一增加0.1，特殊教育統籌主任（SENCO）試驗計劃常态化
■設立120億元宿舍發展基金，增加大學宿位
■先後兩次向持續進修基金注資100億元，資助上限增至每人2萬元
■向37.1萬名有經濟需要的學生，一次過發放每人2,000元津貼，以支援學習需要

推動發展融入國家大局

為促進香港特區的發展，更好地融入國家發展大局，林鄭月娥在競選時承諾要為廣深港高速鐵路（香港段）落成及完善相關配套，發展高增值及多元化的經濟，抓緊國家發展機遇，為傳統優勢產業發展注入新的動力，有關工作近日亦漸見成果。

措施

■公佈廣深港高速鐵路香港段西九龍站實施「一地兩檢」的建議方案，成功爭取立法會通過支持「一地兩檢」的無約束力政府議案，現時「一地兩檢」已進入「三步走」的第三步，即本地立法階段
■在國家主席習近平見證下簽署《深化粵

港澳合作 推進大灣區建設框架協議》，就有關規劃諮詢業界和持份者意見，負責有關發展的政制及內地事務局局長聶德權亦走遍了內地9個大灣區城市
■向內地相關部門反映港人訴求，去年內地相關部門出台了兩批便利在內地港人學習、工作和生活的具體措施
■林鄭月娥上任至今，多次到北京拜會不同中央部委和機構，及訪問上海、杭州、天津、深圳和長沙等地，亦先後訪問新加坡、泰國、緬甸和英國等，各司局官員同樣到各地拜會和訪問
■去年11月與東南亞國家聯盟簽訂《自由貿易協定》和相關《投資協定》

為醫療增撥資源

行政長官林鄭月娥在其競選政綱中，早已言明會制定長遠醫療政策，為香港未來所需的醫療資源作出規劃，又會大力推動健康教育、基層醫療及社區照顧，並投入相應資源，藉此減低對專科及醫院服務的需求，在她上任後，在這些方面均做出一定成績。

措施

■推出自願醫保計劃，向為自己或受養人購買合資格自願醫保產品市民提供稅務扣減
■預留3,000億元籌備第二個十年醫院發展計劃，包括研究現址重建瑪嘉烈醫院和屯門醫院、在伊利沙伯醫院現址興建新醫院，及擴建北大嶼山醫院等
■全面檢視基層醫療服務規劃，制訂藍圖，於2019年第三季在葵青區設立首間地區康健中心，再逐步擴展至全港18區

■確保醫管局有足夠資源聘請所有本地醫科畢業生，每年額外撥款約2億元加強醫管局提供的臨床實習、專科及高等訓練等醫療專業培訓
■讓醫管局動用5億元推行紓緩措施應對流感高峰期，減輕前線醫護壓力
■提高長者醫療券的累積上限，並提升醫療券金額
■資助合資格病人購買價錢極昂貴藥物，並擴大資助範圍，資助個別有特殊臨床需要病人使用特定藥物
■設立5億元專項基金促進中醫藥發展



林鄭月娥一年前當選特首。資料圖片

敬老扶貧 今提方案撤對沖

行政長官林鄭月娥於競選政綱上表明，政府須透過可持續的福利政策，向不能自助的人提供適切援助，同時應盡快落實有關「長者生活津貼」的改善措施。她並指，會繼續運用「關愛基金」發揮補漏拾遺功能，及考慮在政府內成立「兒童事務委員會」，聚焦處理兒童在成長中面對的問題，有關承諾已落實。勞工方面，她表明會就落實取消強積金「對沖」安排聆聽勞工界及商界，致力尋求共識，同時積極跟進各項優化強積金

的措施，消息指特區政府會於今日提交新的取消對沖方案。

措施

■預計於今年年中推出「高齡長者生活津貼」
■宣佈優化「低收入在職家庭津貼」，包括將計劃擴展至一人住戶，增設一層入息限額等，預計於4月1日實施
■建議推出「免入息審查的公共交通費用

補貼計劃」，向每月公共交通開支超出指定水平的市民提供一定程度的交通費用補貼，以每月300元為上限
■提出多項改善安老服務的措施，包括增加長者社區照顧服務券試驗計劃的服務券數目、成立10億元樂齡及康復創科應用基金及增加資助安老服務單位基層護理人員的薪酬
■每年增撥6.6億元改善康復服務
■計劃於今年中成立「兒童事務委員會」
■成立一個由政務司司長主持的人力資源規劃委員會，為不同行業培育人才，並制定更進取地吸引外來人才的政策措施

落實利得稅兩級制

香港稅制多年未有重大變動，林鄭月娥競選時提出「理財新哲學」，其中一項就是落實稅務新方向，提升競爭力，期望在維持簡單稅制的同時，也針對性地減低稅務負擔，以支持個別產業或引導社會經濟活動，保持及提升香港長遠的競爭力。上任不足一年，香港已落實了兩級制利得稅。

措施

■召開「稅務新方向高峰會」，就促進經濟發展的稅務措施徵詢持份者的意見

■制訂兩級制利得稅的實施方案，目前已獲立法會通過，企業首200萬元利得稅稅率降至8.25%，其後利潤的稅率維持16.5%，而非集團業務則相應調整為7.5%及15%
■施政報告指出，創科局會就研發開支額外扣稅的建議諮詢業界，建議首200萬元的合資格研發開支可獲300%扣稅，餘額則獲200%扣稅
■為外地企業在香港成立企業財資中心，財政預算案表示會再修訂《稅務條例》，將利得稅寬減的適用範圍，擴展至合資格企業財資中心向其岸外聯法團提供的指明財資業務